

一种新的焊接手段——电子束焊接

徐 式 如

无线电爱好者常用电烙铁进行焊接，机械厂常用电焊或气焊进行焊接，这些都是人们所熟悉的。实际上还有许多其它种焊接方法，其中较新的一种方法就是电子束焊接。

当高能电子束冲击工件时，电子的动能可以转变成热能，从而实现焊接。如何才能使电子得到极高的能量密度呢？必须一方面让电子通过一强电场（例如几万到十几万伏特），从而得到很高的动能；另一方面，还必须有足够多数量的电子，所以必须使电子会聚成密集的电子束。当电子通过电磁场时，可以起会聚作用，就象光线经过一个玻璃聚光镜，可以会聚成很小的光点一样。这种密集的、能量很高的电子束所产生的热能，足以使材料瞬间熔化或蒸发，因此电子束焊较之其它焊接有许多独特之优点。

1. 电子束焊较其它焊接的能量密度高得多，可达 10^9 瓦/平方厘米，约为普通电弧焊和氩弧焊的 10 万倍，比激光束还高。使用这样高的能量密度的电子束轰击焊件表面，材料不但会迅速熔融，而且可在极小范围内汽化，从而产生狭小的熔融区，得到窄而深的焊缝。一般焊接深宽比为 1:1，电子束焊约为 20:1，甚至更高，这是电子束焊所特有的现象。

2. 焊接时能量在工件内的变化过程，一般焊接的加热源几乎只触及工件表面，然后向周围和纵深处传导，故热影响区很大。电子束对工件的熔融和汽化过程，是沿纵深方向发展的，而且非常迅速，故焊接速度高，因此其热影响区可保持在一个很狭小的范围内，引起的工件线收缩和角变形都很小。

3. 电子束焊一般在真空中进行，真空是一种理想的保护环境，焊缝和整个零件几乎不会氧化或受到污染。且因电子束焊不需另加填充焊丝，因此焊缝纯度很高，焊缝处强度也与母材相当。故电子束焊特别适合于稀有、贵重金属或高精度、高强度焊接加工的需要。

4. 电子束焊接有关的工件参数均可精确控制，故易于实现自动化和程序控制，且可解决其它焊接方法无法实现的特殊工艺，电子束焊接的优点是很多的，应用领域越来越广。国外在 60 年代初，主要应用于原子能和宇航工业，60 年代末已在汽车工业中开始应用，后又推广于机械、动力、电机制造、仪表及电子等工业。

下面举一些例子来说明它的应用范围和特点。

1. 电子束焊接 1 英寸厚不锈钢，热影响部分仅为一般焊接方法的 1/25。因有焊接得深且热影响区少的

优点，故应用于加工喷气式飞机的机翼，比一般焊接法重量轻 1/4，同时强度大大提高。

2. 可以焊接难熔金属，如钨、钼等；活泼金属，如钛、锆等；不同熔点、不同硬度的异种金属，如铜和不锈钢，钢和硬质合金，铬镍和钼的焊接。这些，如用一般焊接方法往往难以完成。

3. 可用于薄件的焊接，如波纹管、膜盒等以及厚度仅 50 微米的薄膜和丝材；也可用于厚件的焊接，如 200 毫米的钢板焊接。

4. 焊接汽车变速齿轮，将整个部件分为两个单一的齿轮进行加工，然后将两部分拼焊起来，不但降低了加工工时，也缩短了齿轮的间隙，缩小了齿轮箱体积。

5. 焊接双金属带锯条，锯齿部分为优质高速钢，其余部分为廉价合金钢，拼焊成的锯条韧性好、成本大为降低、寿命长。

6. 很深的空穴中焊接，用一般方法焊枪无法伸入，而用电子束则简单易行，且性能好。

7. 许多具有某特性的材料，如恒弹精密合金钢，用其它方法焊接，均不能保证其恒弹性，只有用电子束焊接；不锈钢在一般焊接时，由于焊接加热，在结晶颗粒处碳被析出，耐腐蚀性能降低，用电子束焊，经受高温时间短，上述现象几乎不发生，焊缝仍与母材一样具有较强的耐腐蚀性。

随着电子束焊接技术的不断发展，电子束焊机从高真空型发展到低真空型和非真空型。低真空型即焊接工作室真空度低 (10^{-1} — 10^{-2} 毫巴)，它具有抽气速度快、生产效率高、抽气设备简单、维护方便等优点，适用于大批量生产的工件。非真空焊接的优点是工件大小不受真空工作室的限制，且焊机本身可做得较轻巧、可以移动，适合于焊接大型部件，但需解决将电子束引出至大气的技术问题。这三种类型的电子束焊机各有其特点，均处于发展之中，视用途不同可以互为补充。除上述发展外，还要求发展造价低廉、运行可靠、基本功能齐全的通用型电子束焊机，以利于普及；同时要发展专用机，以适应于全自动化生产的要求，对于提高电子束焊机的功率，也是今后的重要课题。目前能一次焊接 200 毫米以上超厚钢板的 100 千瓦电子束焊机已有正式产品，有的国家正研制更大功率的焊机。

现在世界上运行的电子束焊机已超过 2000 台，估计今后还会迅速增加，这标志着电子束焊接工艺具有无可置疑的优越性。